

让黄河文化在新时代绽放异彩



黄河文化是中华民族的“根”与“魂”。2019年9月17日下午,习近平总书记在郑州考察,来到黄河国家地质公园就黄河流域治理和生态保护等情况进行调研。在次日召开的黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上,习近平总书记指出,要深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,讲好黄河故事,延续历史文脉,坚定文化自信,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量。

牢记习近平总书记的殷切嘱托,近3年来,古都郑州深度挖掘黄河文化内涵,向世界讲好郑州“黄河故事”,让黄河文化在新时代绽放异彩。郑报全媒体记者 成燕/文 李焱/图

壮美黄河吸引游客“打卡”

初夏时节,沿着习近平总书记走过的沿河路,记者再次来到郑州黄河国家地质公园临河广场观景平台,近距离感受母亲河的温度与力量。

“黄河之水天上来,奔流到海不复回。”九曲黄河像一条纽带,从巴颜喀拉山走来,经青藏高原、黄土高原、黄淮海大平原,一路奔腾,纵横九省(区),哺育了黄河流域的亿万华夏儿女,见证着中华民族的繁衍变迁,缔造了灿烂辉煌

“生态黄河”斑斓多姿

树木葱茏,绿树成荫,夏花绽放,飞鸟鸣叫……不少细心市民发现,这几年,母亲河畔变得更加斑斓多姿。漫步郑州黄河文化公园星海湖畔,只见不少市民正带着家人在这里悠然散步。

据郑州黄河文化公园管委会园林所负责人介绍,这几年,为让母亲

的黄河文化。

不少远道而来的游客站在观景平台上远眺黄河,只见蓝天白云之下,滔滔河水向东流去,辽阔的河面颇为壮观美丽。不时飞来的水鸟安静地休憩在岸边,构成人与自然和谐相处的美好画面。

正带领游客游览的郑州黄河文化公园导游杜鹤告诉记者,近几年,专程来母亲河畔欣赏美景、了解黄河文化的省内外游客越来越多。大

河畔风景变得更美丽,生态环境变得更好,他们除种植龙柏、黑松、红叶石楠、女贞、南天竹等树木,还重点栽种了玉兰类、连翘、迎春花、樱花、海棠、梅花等开花类植物,以及紫叶李、三角枫等多种观叶类植物。据统计,近3年来,该公园新增绿篱类植物10万余株,乔木及花

家最喜欢来到习近平总书记到过的临河广场“打卡”,欣赏美丽的自然风光,感受灿烂的黄河文化。看完黄河后,大家还热衷到炎黄广场拜谒高达106米的炎黄塑像,穿越时空隧道与中华百位历史名人雕塑群“对话”;漫步黄河地质博物馆感受黄河的历史变迁;欣赏融景观园林与书法艺术为一体的黄河碑林,感受中国博大精深的传统书法、碑刻文化艺术。

灌木3000多棵,地被类植物5000余平方米。当前,该公园森林覆盖率达90%以上。

每到节假日,来自全国各地的游客成为公园里的一道亮丽风景线,大家纷纷远途跋涉前来拥抱母亲河,感受“生态黄河”美景,深入了解源远流长的黄河文化。

讲好郑州“黄河故事”

黄河落天走东海,万里写入胸怀间。踏着新时代“黄河大合唱”的有力节拍,郑州在弘扬黄河文化、讲好“黄河故事”的征程上步履铿锵。

2019年12月,郑州市黄河生态旅游风景区管理委员会更名为郑州黄河文化公园管理委员会,这标志着郑州黄河沿线生态保护治理和黄河文化主地标工程全面启动。近年来,该公园管委会投资1.3亿元完成郑州邙山水源地周边环境综合整治工程、南入口改造工程、大禹山基础设施改造和环境提升、玫瑰谷等项目。

郑州黄河文化公园管委会负责人告诉记者,2021年,该公园管委会已编制郑州黄河国家地质公园提档提升项目初步方案,完成郑州黄河风景名胜区总体规划(2017~2035年)编制工作,2022年将全力做好世界地质公园申报工作。

“只有深度挖掘黄河文化的精神内涵,才能深

刻领悟黄河文化的博大精深,更好地坚定文化自信。”据该公园管委会相关负责人介绍,为讲好新时代郑州“黄河故事”,他们正在加大黄河历史文化梳理、研究力度,深入挖掘其蕴含的时代价值,搭建文化展示平台,推动形成丰硕的黄河文化成果。同时工作人员还在重新梳理编排精品黄河旅游路线,结合景观节点布局,根据群众步行、骑行等不同需求进一步优化内部游览路线,增强游客沉浸式体验。

此外,该公园管委会还将重点谋划好深度融入黄河国家战略的发展路径,加快临河广场、炎黄广场等节点升级建设;着力提升防洪标准,加快建设临河广场段刚性护岸,确保黄河安澜。

大河滔滔,奔腾向前;黄河文化,生生不息。古都郑州正在以更多元的形式、更创新的方式,奏响保护传承弘扬黄河文化的新时代强音!